
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2020 

über die 3. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Mittwoch, dem 
04. November 2020 in der Kultur- und Tagungsstätte Synagoge, Himmeroder Straße 44. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:10 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch 
Thomas Oehlenschläger 

Bürgermeister 
Ratsmitglied 

 
wurde vertreten durch Zelder, 
Magdalena   

J 

Magdalena Zelder Ratsmitglied in Vertretung von Oehlenschläger, 
Thomas   

J 

Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Olaf Röder Ausschussmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied anwesend ab TOP 2 ö   J 
Sabine Hecker Ausschussmitglied wurde vertreten durch Jochems, 

Jörg   
J 

Jörg Jochems Ausschussmitglied in Vertretung von Hecker, Sabine   J 
Marco Marczynski Ausschussmitglied  J 
Jens Bernard Ausschussmitglied  J 
 
Elfriede Meurer 

 
Erste Beigeordnete 

 N 

Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend N 
Anja Vollmer Stv. Ortsvorsteherin anwesend ab TOP 3 ö   N 
Udo Reihsner Ortsvorsteher anwesend ab TOP 2 ö   N 

 
Rainer Wener Fachbereichsleiter  V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Diana Gerhards FB III  V 
Verena Kartz FB III  V 
Mario Sprünker Revierförster  V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 26.10.2020 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 44 vom 
31.10.2020. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen, da Bürger nicht anwesend 
sind. 
 
 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet der Bürgermeister über folgende Angelegenheiten: 
 

- Der Bürgermeister berichtet über die allgemeine Lage während der Corona-Pandemie. 
Das St. Elisabeth-Krankenhaus ist vor erhebliche Herausforderungen gestellt. Kräfte der 
Bundeswehr unterstützen derzeit die Corona-Teststation in der Röntgenstraße. Die Station 
ist professionell organisiert. Wartezeiten wie vor zwei Wochen bei der Testung gibt es nicht 
mehr. 
 

- Die Gedenkveranstaltung zum Volkstrauertag 2020 wird Corona-bedingt nicht durchgeführt 
werden können. Als Ersatz zur Mahnwache wird in diesem Jahr am 9. November die 
Möglichkeit bestehen, am Mahnmal neben der ehemaligen Wittlicher Synagoge eine Kerze 
aufzustellen. 

 
- Die Gremiensitzungen sollen Corona-bedingt zügig vorgenommen werden. 

Ausschusssitzungen werden bis auf weiteres in der Synagoge, Stadtratssitzungen werden 
im Eventum stattfinden. 

 
- Die Steckbriefe zum Flächennutzungsplan werden von Herrn Heßer im Stadtrat 

vorgestellt. Diese sind derzeit bereits in Dipolis einsehbar und stehen daher für die 
Diskussionen in den Fraktionen zur Verfügung. 

 
- Die Wittlicher Weihnachtstage können Corona-bedingt ebenfalls nicht stattfinden. Das 

ausgearbeitete Konzept ist unter den neuen Umständen nicht umsetzbar. 
 

- Auf den Monatsmarkt muss bis auf weiteres verzichtet werden. 
 

- Auf Vorschlag von Am. Marco Marczynski sollen auf der Homepage der Stadt Wittlich die 
Lieferdienste in der Stadt Wittlich veröffentlich werden. 

 
- Verkaufsoffene Sonntage sind derzeit nicht zulässig. 

 
- Der Mietvertrag der Tourist-Information muss verlängert werden. Die entsprechende 

Beschlussvorlage liegt dem Bau- und Verkehrsausschuss zur Entscheidung vor. 
Hintergrund der Vertragsverlängerung ist, dass mit der Baumaßnahme im Alten Rathaus 
mangels Zustimmung zum vorzeitigen Baubeginn durch den Zuschussgeber noch nicht 
begonnen werden konnte. 
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- MAN hatte zu einer großen Gesprächsrunde zum Erhalt der Wittlicher Firma eingeladen. 
Teilnehmer waren neben den Vorstandsmitgliedern Ministerpräsidentin Malu Dreyer, 
Vertreter der Gewerkschaft und des Betriebsrats sowie der Landrat und der Bürgermeister. 
Die Vorstandsmitglieder konnten zu einem Überdenken bezüglich der vom 
Vorstandsvorsitzenden getroffenen Entscheidung angeregt werden. 

 
- Die Aufbringung von Gülle und die hierdurch insbesondere in Brunnennähe 

hervorgerufenen Probleme werden angesprochen. Derzeit erfolgen Messungen des 
Trinkwassers. 

 
- Der Bürgermeister berichtet weiter von einem Arbeitspapier des Städtetags, wonach 

Innenstädte mit allen Mitteln zu stärken sind. 
 

- Verena Kartz berichtet zur Tourist-Information. Der Förderantrag liegt dem Ministerium 
vor, der Eingang eines vorzeitigen Baubeginns konnte noch nicht verzeichnet werden. 
Zuwächse haben sich im Tourismus im Vergleich zu 2019 ergeben. Die Erarbeitung eines 
Tourismuskonzeptes steht an. Der Runde Tisch Tourismus wird im Rahmen des derzeit 
Möglichen angegangen.   

 
 
 

TOP 3 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2021 
Organisationsbudget Stadtwald 

 
 
Revierförster Mario Sprünker stellt das Organisationsbudget anhand der beigefügten Powerpoint-
Präsentation vor. Da sich der Markt in 2021 noch ändern könne, sei ein positives Ergebnis 
durchaus möglich. Auch eine mögliche Flächenförderung könne hierzu führen. 
 
Auf Fragen aus der Mitte des Ausschusses antwortet der Revierförster, dass die Jagdtätigkeit zwar 
eingeschränkt ist, aber sehr wohl noch ausgeübt wird. Er berichtet über die Wolfsansiedlung und 
die ersten Fälle der Afrikanischen Schweinepest in Deutschland. 
 
Sodann erfolgt die Abstimmung über den nachfolgenden Beschlussvorschlag. 
 
 
Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt.  
Der städtische Revierleiter (Budgetverantwortlicher) wird mit dem Einsatz von Unternehmen, der 
Vereinbarung von Arbeitsbedingungen und der Beschaffung der notwendigen Materialien sowie 
der Verwertung von Walderzeugnissen beauftragt.  
Die forstfachliche Aufsicht gem. Landeswaldgesetz (LWG) hat das Land Rheinland-Pfalz, vertreten 
durch das Forstamt Wittlich. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
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TOP 4.a Ortsrecht 
Satzung der Stadt Wittlich über das besondere Vorkaufsrecht für 
Bereiche des Stadtteils Neuerburg in Wittlich 

 
 
Beschluss: 

 

Die Satzung der Stadt Wittlich über das besondere Vorkaufsrecht für Bereiche des Stadtteils 
Neuerburg in Wittlich wird in der als Anlage beigefügten Fassung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
 
 
 
 

TOP 4.b Ortsrecht 
Zulassungsrichtlinien für die Wittlicher Säubrennerkirmes 

 
 
Beschluss: 

 

Die Zulassungsrichtlinien für die Wittlicher Säubrennerkirmes in der derzeit geltenden Fassung 
werden durch Ziffer 9.6 ergänzt. Auf das Bewerbungs- und Zulassungsverfahren für die 
Schausteller, Händler und Imbissbetreiber, die ihre Verträge von 2020 nach 2021 übertragen lassen, 
wird verzichtet.  
 

Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  

Enthaltungen:  
 
 
 
 

TOP 5 Tourismus 
- Änderung des Gesellschaftervertrages Mosellandtouristik GmbH 

 
 
Der Ausschuss nimmt den Beschluss zur Kenntnis. Der diesbezügliche Beschlussvorschlag wurde 
vom Stadtrat am 08.09.2020 beschlossen. 
 
 
Beschluss: 

 

Der Stadtrat stimmt dem Beitritt der Koblenz-Touristik GmbH zur Mosellandtouristik GmbH zum 
01.01.2021 zu und beauftragt den Bürgermeister, die erforderlichen Beurkundungen vorzunehmen. 
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TOP 6 Grundstücksangelegenheiten 
Ausgleichsmaßnahmen B50 
Bundesrepublik Deutschland - Bundesstraßenverwaltung 

 
 
Vor Beratung und Beschlussfassung nimmt Rm. Zelder gemäß § 22 GemO im Zuschauerraum 
Platz. 
 
 
Beschluss: 

 

Der Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus stimmt der Grundbuchsicherung zu.  Eine Teilfläche 
von 31.245 qm der Parzelle Gemarkung Zeltingen-Rachtig, Flur 14 Nr. 486/92 wird für die 
dauerhafte Inanspruchnahme von Seiten der Bundesrepublik Deutschland – 
Bundesstraßenverwaltung grundbuchrechtlich gesichert. Für die dingliche Sicherung wird eine 
Entschädigung für die Verkehrsminderung in Höhe von 1,00 EUR, mithin 31.245,00 EUR gezahlt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
 
 
 

TOP 7 Verschiedenes 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet Bürgermeister Joachim Rodenkirch von folgenden 
Angelegenheiten: 
 

- Das Makerspace läuft sehr gut an und wird sich kreativ entwickeln. Das ÜAZ ist an der 
Einrichtung beteiligt. Die Weiterentwicklung und die Verwendung neuer Techniken wird so 
vorangetrieben. 
 

- Das Handelsblatt mit dem neuesten Gehaltsreport wird im Ausschuss herumgereicht. Die 
Stadt Wittlich hat demnach einen hohen Standard erreicht. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider  
Schriftführer 
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Anlagen: Einladung, PPP Organisationsbudget Stadtwald 


	Protokoll (öffentlich)

